

# UNIÓN REPUBLICANA

PERIODICO REPUBLICANO

Director: D. Manuel Perez y Perez

LIBERTAD, IGUALDAD Y FRATERNIDAD

<p><b>Precios de suscripción</b></p> <p>EN TODA ESPAÑA AL MES. — Cincuenta céntimos de peseta. Número suelto 20 idem.</p>	<p><b>DIAS DE PUBLICACION</b></p> <p>3, 10, 18 y 26 de cada mes</p> <p>No se devuelven originales</p>	<p><b>OFICINAS</b></p> <p>DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION:</p> <p>RIO, NUM. 10</p>
---	---	--

## Punto final

Como anunciamos en nuestro editorial anterior, íbamos a continuar indicando la serie de economías que se podía introducir en el *desarifado* presupuestado municipal; pero renunciemos a ello por que sabemos y hemos oído decir que nuestra labor será infecunda, que nuestra voz se perderá en el vacío, que no se tomará en consideración ni una sola de nuestras proposiciones por razonadas y lógicas que sean, porque no conviene a los intereses políticos del cacique, pues separando del presupuesto municipal a los que viven de él, le faltaría su apoyo, el tinglado electoral se vendría abajo por falta de base, y el acta de diputado, peligraría, yendo a parar tal vez a manos de algún conservador.

Es triste, es lamentable, es desesperante ver a un pueblo que agoniza, que se arruina y conocer el remedio de su dolencia que le devolvería la salud y la robustez pecuniaria para seguir la vida por el camino del progreso en el que marcha otros pueblos y no poder aplicarlo porque la cadena política de servidumbre incondicional, así lo exige.

Puede seguir la corporación municipal confeccionando anualmente su arcaico presupuesto, copiado de los de hace veinte años con todos los vicios y corruptelas de una organización obtusa; pue-

de continuar despilfarrando el dinero que con su sudor amasa el contribuyente y se amontona en las arcas municipales, para desparramarse después entre un puñado de bagos; puede agnazar su imaginación, inventando tributos que aumenten la recaudación, para dedicarla al derroche improductivo, puede en fin hacer nuestro municipio lo que le plazca, pues este pueblo no se levantará para pedirle cuentas de su gestión, ni mucho menos, para exigirle que reduzca los gastos suprimiendo gente inútil. Hacen bien nuestros ediles. El pueblo se los tolera; el pueblo se los consiente; duro con el pueblo que tiene lo que se merece.

## Siluetas religiosas

Y fué en una de aquellas terribles y sangrientas orgías de la impúdica Roma, en una de aquellas bacanales de sangre en que los cristianos colgados de la cruz infamante, despedazados por las fieras hacían repercutir por los ámbitos del mundo, con sus asombrosas manifestaciones de fe indestructible las prodigiosas enseñanzas del maestro, cuando Pedro el discípulo predilecto del Rabí Jeschouá con el corazón desgarrado por la negra perfidia de sus hermanos, lacerado por los tormentos y los dolores de las víctimas, poniendo las manos sobre los sudorosos cabellos y ele-

vando los ojos suplicantes hacia aquel monstruo de crueldad inhumana que se llamó Nerón, hubo de exclamar con acento impregnado de amargura ¡Oh! Señor en qué manos has puesto el gobierno del mundo!

Y estas frases que en boca del apóstol son un dulce reproche, al llegar a nosotros impregnadas con las sangres de todas las generaciones, esculpen en nuestra alma con rasgos inborrables, aquellas escenas en que las depravadas multitudes aplaudían los certeros zarpazos de las fieras en los cuerpos desnudos de las víctimas, llevando a nuestra imaginación el convencimiento de que no llegaron al máximo de la crueldad.

Y es esto así porque cuando la sangre de las innumerables víctimas inmoladas en holocausto al egoísmo ciego de seres sin conciencia nos hace recordar la negra historia del fanatismo odioso, cuando el fétido aliento de las catedrales infiltrado en el alma de las muchedumbres ignorantes, aun gana prosélitos para la causa del tradicionalismo arcaico y del obscurantismo abominable; se me ocurre pensar que aquel Nerón símbolo de iniquidad y de tiranía, no debió nacer para la historia de las humanidades, sino como un precursor de la historia terriblemente sangrienta del papado.

Porque la silla de S. Pedro que ha soportado el peso de tanto semi-Dios hablaría cosas horribles si tanpreciado don le fuera concedido; que los vetustos paredo-

nes que circundan la mística prisión del Vaticano, han guarecido pontífices tales, como Esteban III que hizo matar de hambre en un calabozo después de sacarle los ojos al Obispo Teodoro. (I). Pontífices tales como Urbano II autor de las cruzadas; uno de los negocios más productivos del papado; como Nicolás IV que legó al mundo como sublime otra redentora la institución horrible de la Inquisición; como Juan XXII autor del infame arancel que medía por pesetas los pecados; como Pío IX en fin lujurioso e impúdico que proclamó el dogma de la Inmaculada Concepción y queriendo igualarse a Dios, se hizo proclamar infalible, supremos ministros todos en la tierra de una religión por ellos mismos vilipendiada y prostituida.

Y aun hay criminales imbéciles que desoyendo el gemebundo clamar de los hambrientos, van a postrarse de hinojos ante una ridícula imagen que visten en homenaje solemne con sus más ricas y espléndidas galas, y aun hay inconscientes y fanáticos que doblan la rodilla y golpean el pecho fervorosamente ante un sacerdote cubierto de oro, inicua y sarcástica representación de aquel hombre sublime que nació en un humilde pesebre, cubrió de andrajos sus carnes, desgarró sus plantas desnudas en los guijarros del camino y solo sentó sobre sus sienes la corona de espinas que ostento orgulloso, comopreciado galardón a su obra redentora, á

su obra grandiosa de amor, de paz y de justicia.

Indignación produce ver aun en pleno siglo XX á esas manadas de imbeciles que arrastrados por la torpe ignorancia ó impulsados por ansias insanas de obtentación, cogen el cirio ó acarrear el palio en esas ridículas reatas que tan al natural pintan la cultura y progreso de nuestra patria.

El estúpido fanatismo fielmente personificado en la beata de oficio que confía á tal ó cual santo la guarda y limpieza del hogar, mientras va á deshacerse en ridículas reverencias ante el ídolo ofaviado suntuosamente, á costa de privaciones y sacrificios, solo vergüenza y asco nos produce.

Pero cuando recorremos las amarillentas páginas de la historia y vemos flotando sobre ríos de sangre la sagrada tiara pontificia, y bajamos la vista hasta esas edificaciones cavernas, donde los fariseos de una religión escarnecida y deshecha, pregonan las bondades de un Dios que no reconocen, sino como encubridor de vilezas, como patrocinador de sus mercaderías religiosas ó como ídolo irrisorio en sus místicas saturnales, se nos ocurre pensar que si San Pedro descendiera otra vez hasta nosotros, quizá apelara antes al látigo que á las formas declamatorias si no tenía la desgracia de tropezar con un Urbano III un Juan XXII ó un Nozteda por ejemplo.

Federico A. Bravo.

Presidente de Juventud Republicana.

La Unión Sepbre. 1906.

(I) Rodriguez Solis.—Hist. del pontificado, pag. 1023 § 3º.

Desde Hondón de las Nieves

## Mitin librepensador

—(0)—

Se ha celebrado en esta población un mitin de propaganda librepensador, el cual debía ser de controversia, entre el profesor del Colegio laico de Crevillente D. José Sanjuan y cierto personaje clerical que desempeñaba un destino importante en el ayuntamiento y en el Juzgado, provocado por este último, quien lanzó el resto, creyendo sin duda que el Sr. Sanjuan no aceptaría.

Al tener noticias el sugeto en cuestión que su contricante aceptó la controversia, alegó un trabajo importante en Alicante y tomó las de Villadiego no compareciendo en el pueblo.

No obstante la recomendación por una parte del cura párroco, para que nadie asistiera al mitin y la *huída* del personaje clerical que sostenía ante campesinos que no existía en España ninguna Ley referente á la inscripción civil, el acto resultó importantísimo y estuvo muy concurrido abundando el bello sexo.

El público lamentaba no se presentara cada semana un hombre que hablara clarito y dijera al pueblo las verdades secretas.

Creía el exsecretario que Sanjuan no aparecería por Hondón de las Nieves á discutir con él y se equivocó; pues apesar de la falta de salud, va no solamente á esa población si que también á donde sea preciso.

Que conste ¡Por la libertad se expone la salud y la vida!

## UN ASUNTO

### DE INTERES

Se ruega á los directores de todos los periódicos de España, que escriban al Sr. Ministro de Gracia y Justicia, una expresiva carta, solicitando el indulto de los periodistas procesados; condenados ó que están sufriendo condena, pues si el Sr. Conde de Romanones recibiera tantas cartas como periódicos existen, es indudable que atendería la petición y serían favorecidos infinidad de compañeros.

La *Publicidad* tiene condenados á dos de sus redactores á cuatro meses y un día, por haber discentido la administración de un presidente de esta Diputación y de un teniente de alcalde, condenas en que influyó el caciquismo, y por esta circunstancia, agradecería doblemente que sus compañeros de Madrid y de provincias, se tomaran la molestia de escribir la carta que se les interesa.

El Conde de Romanones es un demócrata de notoria rectitud y muy amigo de la Prensa, y no dudamos que estudiaría la manera de conceder el indulto que de-

bió darse con motivo del casamiento de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

## Las fiestas del Centenario

Cada cual tiene un criterio y mira bajo aspecto diferente las cuestiones religiosas y las que de ellas dimana. Todo el mundo sabe nuestra manera de pensar en este sentido; pero como las fiestas del centenario tienen para nosotros el doble aspecto de una cuestión religiosa y otra patriótica, prescindiremos de la primera ocupándonos de la segunda, con lo cual evitaremos evidenciar á unos cuantos señores más ó menos radicales y aportaremos nuestro humilde grano de arena al bien común del pueblo.

Las fiestas prometen ser un acontecimiento por lo extraordinarias, por el entusiasmo de los oriolanos y por la actividad que se nota en varias calles.

Habrá una gran cabalgata anunciadora de las fiestas; una *Kermesse* en la Glorieta; una velada literaria musical en el teatro; una alborada en la plaza de la Constitución; dos castillos de fuegos artificiales, uno en dicha plaza y otro en la de Monserrate; una batalla de flores en la carretera de la estación; carreras de caballos; repartos de bonos á los pobres; comidas extraordinarias en el Asilo, música por las bandas Municipal, Primitiva ó del 15 de Crevillente y además habrá grandes y extraordinarias iluminaciones en los edificios públicos y particulares, habiendo singular entusiasmo en las calles de Príncipe de Vergara, Altonso XIII, Loaces, Calderón de la Barca, Feria, Mayor Río y sobre todo en el arrabal Roig. Se han encargado notables carteles anunciadores á diferentes casas litográficas de las más reputadas de la Península, los cuales han de llamar la atención, por lo elegantes y originales.

Tan extraordinarias fiestas, merecían la pena de que la comisión gestionara la rebaja del precio de los billetes del ferro-carril, para facilitar la venida á nuestra población de los numerosos viajeros que en estos días la visitarán.

Mucho se va á hacer; y mucho esperamos que se haga, pues las circunstancias son propicias para

ello, dado el entusiasmo popular, del que la comisión debe sacar el mejor partido posible.

No queremos ser una nota discordante en este concierto, por lo cual no nos ocuparemos de las funciones religiosas que se intercalarán en el programa con las fiestas cívicas, de las que si no responde á las esperanzas del pueblo, haremos la crítica.

## Nieve y Fuego.

Matilde era un dechado de hermosura. Pero á tímida nadie le ganaba, (ra, Y aunque á Julio quería con locura, Tan tibiamente su pasión mostraba, Que el pobre Julio que tan ciego estaba, Se murió de amargura, Creyendo que Matilde no le amaba!

En cambio era muy viva y complacida. La encantadora Rosa, (ciénte, Que adoraba á Felipe ciegamente; Y un día que una brisa voluptuosa Agitaba á Rosita vivamente:

—Ven Felipe—decía, Atrayendo á su amante ansiosamente, —Siempre así he de tenerle vida mía, Eternos han de ser tan dulces lazos— Y con tanta vehemencia le oprimía, Que á fuerza de apretar le ahogó en sus (brazos.

Poco agradable es un amor muy frío, Y malos son también tales excesos; Pero yo te lo juro dueño mío: Antes que hallar la muerte en tu desvío, Prefiero que me mates con tus besos.

MISTERIO.

## La Iglesia es rica

«Como es posible que siendo la Iglesia rica y poderosa permita á sus curas el mendigar por esas calles un mendrugo como si fuesen unos desaparrados sin apoyo ni auxilio?»

Pues lo es, y muy poco sabe de intimidades eclesiásticas el que lo dude.

La riqueza de la Iglesia está en las manos de un par de docenas de privilegiados, ó mejor dicho, de vivos, que han tenido la suficiente suerte ó sagacidad para escalar la cumbre de las brevas eclesiásticas. Entre los curas también hay *proletariado*, cien veces más odioso é inicu que el social, y cuyas lo componen siempre los hombres de talento y que piensan por cuenta propia. El que existan numerosos curas que mendiguen y vivan en la más humilde estrechez no puede servir de argumento para deducir que la Iglesia es pobre. Es rica, riquísima, que ostensible y oficialmente gastamos con ella 40 millones de pesetas, aunque en la realidad pasen de 66 millones. Y aun así se atreve á chillarnos el nuncio. Institución que tan rica tajada saca del Tesoro español debiera estarnos agradecida y besar nues-

tras plantar; pero no es así: chilla y alborota sin causa ni pretexto, pretendiendo intimidarnos con sus gritos de mujerzuela desescada. Francia nos ha dado un bello ejemplo de como se la debe tratar. Así nos ahorraríamos disgustos y dinero.

Se asustan los franceses de lo que gastaban los curas; ¿y qué diremos nosotros?

En 1871, desde la tribuna del Congreso, leía el ministro de Gracia y Justicia el presupuesto de su ministerio. Fijábanse en él las atenciones eclesiásticas en 31.125.565 pesetas y no 48 millones á que ascendían hasta la fecha de entonces todos los años.

¡Qué razonamientos y que datos tan concluyentes los alegados por el ministro para justificar su reforma!

Y prueba á la vez que aun con la nueva cifra presupuesta por el Estado, éste resulta espléndido en sumo grado con la Iglesia.

«En efecto—dice,—cada francés contribuye con 18 céntimos de peseta para las cargas eclesiásticas; cada belga con 9, cada portugués con 26; cada italiano con 30, y cada español con 2 pesetas 87 céntimos!

Francia con 40 millones de habitantes, tiene 15 arzobispos y 67 obispos, y España, con 18 millones escasos de almas, tiene 50 de estos y 9 de aquellos, gobernando muchos de ellos diócesis de 70.000 almas y alguno de 36.000.

Francia, con 81 catedrales tiene 900 eclesiásticos adscritos á ellas; España con 57, alcanza la enorme cifra de 2.476.

En Francia hay un sacerdote por cada 1.000 habitantes; en España uno por cada 102, y, sin embargo, tantos son allí que se ven en todas partes.

¿Será preciso aportar más datos (que los hay de sobra) para probar que el Estado con este presupuesto muestra su magnificencia para con la Iglesia, que además cobra al pueblo cuanto hace?

Y, señores diputados, ser espléndido y hasta munífico con el clero, y tener en la miseria al magisterio nacional, olvidando así la primera obligación del Estado moderno, es una vergüenza y una indignidad.»

Así habló el señor Montero Ríos, ministro de Gracia, el primero de Octubre de 1871.

Pero entonces Montero Ríos ejercía de anticlerical; después, cuando ha podido poner en práctica sus ideas, ya sabemos todos lo que ha hecho. Además, entonces era presidente del Consejo D. Manuel Ruiz Zorrilla y habitaba el palacio de la plaza de Oriente. D. Amadeo.

Hoy todo ha cambiado y las intrigas y las camarillas devotas vuelven á perturbar la paz nacional como demuestra *España Nueva* en su tremendo artículo del 12 del pasado titulado «Doña Virtudys». ¿Quién piensa aquí siquiera en separaciones? Contentos y muy holgados estaríamos sólo con que los palaciegos se enidaran de mantener en pie las regalías de la Corona en asuntos eclesiásticos, con lo cual algo saldríamos ga-

nando por tabla los liberales y republicanos.

Hoy Francia que tanto nos aventaja en 1871, ha marchado hacia adelante; es rica, muy rica; pero separándose de la Iglesia ha hecho la economía siguiente, que especifica *Le Matin* de este modo.

«Según resulta del presupuesto de cultos, el Estado francés paga anualmente 40 millones de francos al clero católico: 900.000 francos á los obispos, más de cuatro millones á los párrocos, 60 millones á los curas y 630.000 francos á los canónigos y vicarios generales, que, junto con las pensiones y socorros á iglesias y presbiterios, llegan á la citada suma de 40 millones.

No saliendo estos millones de las cajas del Estado, fuerza será que saigan del bolsillo particular de los católicos, pues á ellos corresponderá mantener dicho culto, y como cuarenta millones es ya una bonita suma para ser recogida por suscripción voluntaria, es de presamir que, una vez hecho este desembolso, no quedarán otros cuarenta para mandar á Roma, aunque con gran sentimiento por parte del Vaticano, que verá disminuido el óbolo para el dinero de San Pedro, cosa que para Francia no dejará de ser una ventaja social y económicamente considerado...

«Cuando el comercio manda algunos millones al extranjero, son en cambio de primeras materias para la industria ó de géneros ya elaborados. Del Vaticano solo recibimos bendiciones, producto intangible que no hay manera de hacer figurar en el balance comercial.

«La supresión del presupuesto de cultos ahorrará á los franceses una salida de metálico ó mejor dicho, una verdadera pérdida anual de 40 millones, ó sean 400 millones en diez años, ó cuatro mil millones al cabo de un siglo.»

Después de leer esto diganme si estamos los españoles para regalar millones á una Iglesia rica, sin colonias y en plena miseria nacional y estando á mil leguas á la prosperidad francesa.

Y luego se afirmará que el clericalismo no es nocivo.

FRAY GERONIMO.

## INFORMACION

### ADVERTENCIA

Desde el primero de Octubre, los abonados por contador, á la luz de el Molino de la Ciudad, pagarán cuatro pesetas mensuales como tipo mínimum de consumo.

Hemos tenido el placer de admirar las preciosas pinturas murales y el decorado que el pintor D. Enrique Luis Cárcelos, ha ejecutado en el espacioso local del Café Europeo. No obstante la

premura y la exigüidad de tiempo con que el Sr. Luis ha llevado á cabo su exquisita labor artística, sólo comparables con las que dieron el sobrenombre de *Fapresto* al célebre fresquista Lucas Jordán ó Giordano, en ella nos revela una vez más las extraordinarias dotes, de pintor que reune pródigamente.

Llenan los recuadros que dividen las pilastras, bellas figuras alegóricas de lindas y honestas mujeres, que flotan gráciles y esbeltas en aérea pose, destacándose sobre el ambiente de encantadores paisajes y marinas. Su elegante factura de depurado gusto modernista, la delicada gema y el suave glacié de las tintas, la completa ilusión óptica de la perspectiva y la valentía en el escorzo general del dibujo, son admirables. Esta sola obra le bastará al Sr. Luis para cimentar sobre base sólida una reputación indiscutible, si no viniera ya precedido de ella, por haberla conquistado en otros notables trabajos anteriores.

Reciba el inspirado y novel Apelas nuestras felicitación más entusiasta.

¡Las dulcísimas peladillas de Alcoy! ¡¡Ave María Purísima!

Del cielo, como lo oyen ustedes, del cielo.

—¿Pero qué sucede en el cielo?

—Poca cosa, queridos míos, los angelitos y querubines han visto como entretienen sus ocios los golfillos de Orihuela y han querido imitarles.

Allá en las mansiones deslumbradoras de la gloria andan jugando á la guerra los ángeles, sirviéndose á guisa de proyectiles de piedras, que son los mismos proyectiles que usan los chicos callejeros de Orihuela.

¡Claro es que algunas de estas piedras vienen, rueda que te rueda á parar ¿dónde dirán ustedes?

¡¡Al Raiguero de Bonanza!! Ver para creer. Aquellos vecinos están siendo estos días muy favorecidos por las piedras angelicales ó espirituales; pero á pesar de todas estas condiciones, el otro día le dieron una pedrada á un curioso en una *espínilla* y casi tuvo que escarse en los inocentes juegos de los machachos.

Aquellos habitantes llamaron para resolver el asunto á un tronco de frailes y, efectivamente, no resolvieron nada. Se contentaron con decir que aquellas piedras no procedían del cielo como creían las brujas del caserío.

Si hubiesen avisado en cambio á la guardia civil ó á los municipales tenemos por seguro que la lluvia misteriosa

termina en el acto.

Entre la gente ignorante reina un pánico enorme ¿qué creerán?

Las autoridades como siempre indiferentes á una cuestión, en la que debieron intervenir vistos los vuelos que se le daba al infundio, para evitar cosas desagradables y combatir como es deber de todas la ignorancia y la superstición. Pero ¿qué van á decir! si creemos que en el Ayuntamiento hay demócratas que creen á pie juntillas lo de la celestial pedrea.

Hubiéramos visto lo que sucede si al fraile le da la real gana de asegurar que las piedras misteriosas bajaban del Purgatorio. ¡El *descoyuntamiento*!

El jueves próximo pasado, fueron en excursión á Alicante los alumnos del colegio laico de Crevillente, acompañados de sus padres y algunos partidarios de la instrucción laica.

Visitaron la escuela modelo que en dicha capital dirige D. Francisco Albricias y los colegios laicos creados por la sociedad de estudios psicológicos, «La Caridad».

Cuando el veterano López Domínguez, hizo aquella frase de «A Melilla ó á mi casa», se olvidó dejar otra disyuntiva ó á la Presidencia del Consejo.

Aunque solo sea para veranear gubernativamente.

Según «El Liberal» de la República Argentina, se cree que el Gobierno español subvenciona á una compañía de vapores para el transporte gratuito de frailes.

Es un error. Lo que aquí se subvenciona es á los frailes de la compañía.

Que es igual, aunque sea todo lo contrario.

### ACTO CIVIL EN CREVILLENTE.

En la tarde del día 18 contrajeron matrimonio y aramento civil los entusiastas librepensadores Teresa Galvañ Pírez y José Alonso Viudes Fajardo, siendo testigos el concejal republicano Don José Alfonso Pérez y el conocido industrial Don José Hurtado Pernis.

Asistieron al solemne acto los alumnos del colegio laico y su director don José Sanjuan y Juan.

Como se vé por el suceso que acabamos de narrar, Crevillente es el pueblo que marcha á la cabeza del progreso en la provincia. Entierros civiles, matrimonios y bautizos se registran en aquel país industrial, con una frecuencia que hace tengamos la esperanza de un pronto surgir de una nueva sociedad libre de precauciones y atenta al progreso y á la libertad.

Según «El Diario» ya se han recibido los capotes que para los guardias

municipales se han hecho en Madrid. La noticia es importante y vale la pena de darla publicidad, pues así se patentiza la falta de patriotismo del alcalde que no quiere dar a ganar dos pesetas a los artesanos de Orihuela.

¿Consta en acta este acuerdo?

Durante todos estos días de la pasada feria, por las noches, han venido dándose unos conciertos en el café Modernista, en cuyos conciertos hemos podido admirar y aplaudir al notable violinista Joaquín Arias. Este es un músico inspiradísimo.

El público acudía muy numeroso a escuchar la buena música que trae en su repertorio el joven Arias.

Lástima que éste nos abandone tan pronto, pues le obligan a marchar comprometidos en Murcia.

El Sr. Alcalde tiene totalmente distraída su atención con las próximas fiestas; y claro es que si antes leía poco la prensa, ahora no la lee nada; y no es que sea un analfabeto, sino que al parecer quiere quitarse los disgustos que le producen nuestras denuncias; pero leamos y se enterará de que en la calle del Río, los chicleos ponen en peligro la integridad de los transeúntes con sus juegos temerarios entre los que es su predilecto, la pedrea aderezada con tal escándalo que no dejan vivir a los vecinos.

Esto es un abuso que no se corrige por falta de celo.

Pero hombre, que ganas tiene don Francisco Germán de vestir a los curas.

En el Ayuntamiento quiso que los dineros recogidos para el centenario se gastara todo en casullas, onaguillas cortas, faldonetas y cintajos.

Ahora que han recogido los vecinos de la calle de Santiago unos reales para adornar esta, les propone enseguida los gasten en seis dalmáticas para aparejar a otros tantos curas.

¿Dan comisión los curas por proporcionarles ropas?

En ese caso, aquí hay un pobre.

En la calle de Togores, existe una casa propiedad de los Sres. Penalva Hermanos, que amenaza ruina y que hace mucho tiempo está denunciada. El edificio en cuestión se vendrá abajo el día menos pensado, ocasionando algunas víctimas de cuya desgracia será responsable el alcalde por su apatía.

Nos importa bien poco el objeto ó pretexto de las fiestas que se organizan en Orihuela. Sabemos que hay muchas cívicas de esas buenas y esplendorosas que organizan hoy todos los pueblos cultos, amantes del arte y de las letras como la velada literaria en el teatro; reparto de premios a los niños de las es-

cuelas; la batalla de flores y la retreta, fiestas que traerán a la ciudad mucha gente y reportarán indiscutibles beneficios al comercio y a la industria. A fuer de justicieros é impaciables nos toca decirlo sin perjuicio de que llegue día en que critiquemos lo malo que se lleve a cabo por la llamada junta magna.

Uno de los números que se anuncian y que más han despertado nuestras simpatías es la publicación de *El Bando de la huerta*, festejo típico y pintoresco organizado por los periodistas Justo García Soriano, Rafael Rogel Rech, José María Sarabia y los artistas (músico el primero y pintor el segundo) Saturnino Cebrian y Enrique Luis Cárceles ayudados por el conocido labrador Manuel Ruiz Galán del partido puerta de Murcia.

*El bando de la huerta*, es una cabalgata de gran sabor local y de graciosos incidentes.

Los organizadores publicarán en hojas chispeantes soflamas, bandos y advertencias panochas que, al mismo tiempo, sirva de anuncio de las fiestas siguientes.

¡Muy bien por los periodistas!

Antonio Murcia y Rafael Tafalla, condenados por la Audiencia de Alicante a tres años el primero y a un año y ocho meses el segundo, por el delito de disparos, se hallan en la cárcel de la capital desde el mes de Mayo, siendo así que debieran estar extinguiendo la condena en el penal de Monovar, al que fueron destinados. Inútilmente han pedido su traslación al referido establecimiento penitenciario, pues a pesar de que los jefes de la cárcel citada son todas personas muy dignas, el establecimiento es incapaz para contener el número de reclusos que en él hay de ordinario, aumentando por esta razón sus penalidades.

Como es de justicia pedimos a quien corresponda se cumpla el follo de la Audiencia de Alicante, siendo trasladados a Monovar los citados presos.

En la calle del Río, hay una mesa de expender carnes, cuya dueña la deja en medio de la vía pública, después de terminado su negocio del día, con grave perjuicio de la salud pública; pues además de que despiden un hedor insostenible, los canes bagabundos se suben a ella lamiendo el mismo sitio en donde al día siguiente descansa la carne que comen algunos oriolanos, que están expuestos a sufrir un contagio de hidrofobia si algunos de los perros padeciera esta enfermedad; aun hay más, de noche como el alumbrado público se apaga a la una, los vecinos notámbulos están expuestos a chocar con aquel artefacto y estropearse el físico.

Don Severiano. ¡A que no la quita usted! claro que no, como que eso de las fiestas que le produce ocasiona de car-

tearse con obispos, le trae muy preocupado y no le queda tiempo para reparar en *pequeñeces*. Y es lo que usted dirá. ¡Que haya un cojo ó un manco más, que importa al mundo!

La tía María Calzonps es una ravalochera que, a juzgar por fuera, y si no la miran ustedes a la cara, le faltan cuatro líneas de altura para llegar al cielo entre los elegidos de la última horná. Pertenece la Calzonps a las cofradías y garrambainas místico frailunas de la *Divina Pastora*, *San Francisco*, *San Antonio* etc. etc. etc.

Pues bien, este cachito de gloria con zayas de cretona y mantilla verdosa ha cometido una de las infamias más grandes que se cometió en la vida.

A un matrimonio joven que vivía en santa paz y alegría, le ha toreado en suerte la lengua venenosa de aquella beata, la cual ha querido desunir a fuerza de pinchazos y arrojar veneno, a los felices esposos.

La calumnia esparcida por la *hermana católica* es de esas que matan.

Para que lo sepa el Pae Guardian.

Año 1906 (Una medicina de León XIII recetada al siglo y una estampa de San Francisco con los brazos abiertos hacia arriba.) Solemne quinario — que en honor del gran padre y patriarca (eche usted títulos — San Francisco de Asís — celebra la *veôte* en unión de la ve la comunidad de p. p. capuchinos — de esta ciudad de Orihuela.

Nota después de cantos, trisagios, misas, sermones etc. etc. Así reza un cartel que me han echado por debajo de la puerta.

El cartel es como otro cualquier programa anunciador de estas funciones recreativo-místico musicales con oratoria, bandeja petitoria, cepillos y reclamo de *tallas*.

La que más me ha gustado ha sido esta nota que he visto al pie, así a guisa de morterete final.

La cera para la procesión se facilitará a todos mediante la *limosna de un real* en la puerta de la iglesia... ¡Olé tu madre cuerpo zaragatero!

Ofrezco esta otra nota: Todo fiel cristiano amante de la verdad desnuda de la justicia y de su novia deberá suscribirse a UNION REPUBLICANA. Este periódico se reparte gratis a domicilio semanalmente, solo por la limosnita mensual de dos reales para ayuda de tinta, papel, cajistas, imprenta, sellos, goma, tila *caraguala* y lapiceros. Por el texto no cobramos un céntimo *tan siquiera*.

Ah, si alguna persona de buen corazón quiere cambiar la *limosnita* de dos reales al mes por dos duros diarios, esta administración los admite con la condición expresa de que han de cobrarlos ó se lo han de agradecer en el cielo.

Dos reales el minimum de la limosna. Si alguno quiere enviarnos menos se admiten hasta la cantidad de dos

céntimos; pero téngase en cuenta que de nueve perras para abajo mensuales no se dará periódico aunque se solicite.

Si los frailecicos, tan despiendidos siempre, quisieran incluir esta notita en el primer cartel de novenario que impriman, nosotros en cambio nos comprometemos a hacerles gratis y sin limosna de ninguna clase el reclamo de todas sus funciones y cuchipandas.

¿Estamos?

Llamamos la atención del Sr. alcalde sobre los malos olores que durante cualquier hora del día se nota en esta población y estos son efectos, por la extracción de estiércoles, que lo hacen a presencia de todos los transeúntes y en las mismas *barbas* de los dependientes de la autoridad.

Los municipales deben de vigilar con gran cuidado, y al jefe de ellos, le recomendamos la mayor actividad en evitar que los vecinos no cumplan con las ordenanzas municipales. A usted Manuel le corresponde evitar que estas deficiencias continúen y confiamos que procederá con mano dura con los contraventores.

Dentro de breves días, tendrá lugar en esta ciudad un acontecimiento que demuestra que el progreso se abre paso aun en los pueblos en donde más impera el oscurantismo. Nos referimos a un matrimonio civil, primero que se celebrará en Orihuela y que prueba que los contrayentes son dos individuos libres de preocupaciones y amantes de la libertad más genuina.

Estamos de enhorabuena, pues vemos que nuestra labor no es baldía, y esperamos que el ejemplo será secundado por los fuertes de espíritu.

Dos duros, señores, dos duros se han gastado ya los p. p. jesuitas para las fiestas del centenario.

Nombrándoles una Virgen a los jesuitas se derriten y son capaces de tirar hasta cinco duros.

Por tratarse de la Virgen de Monseñor han hecho un esfuerzo y han soldado dos pavos en dos piezas. A si hubiera sido otra virgen cualquiera.

Procedente de Barcelona hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario D. José Torner, que ha venido a estar en esta unos días en compañía de su señora madre.